

# 中企協會財資委成立 43會員資產規模逾2400億美元

香港文匯報訊（記者 周曉菁）香港中國企業協會財資中心委員會（中企協會財資委）成立儀式昨舉行，香港中國企業協會副會長兼總裁于曉致辭時指，中企協會財資委的成立，是中資企業積極踐行國家戰略、服務香港高質量發展的重要舉措，也標誌着中資企業在港財資管理邁入協同發展的新階段。目前，財資委匯聚了43家會員單位，涵蓋能源、電力、通信、製造等多個行業，資產規模逾2,400億美元，融資規模達千億美元，年結算規模近3萬億美元，集團資金歸集達570億美元。

## 于曉：三方面發揮財資委關鍵作用

于曉表示，中企協會財資委作為行業性平臺，未來將在三方面發揮關鍵作用：一是成為踐行國家戰略的同路人，提升財資管理專業化水平，助力企業「走出去」；二是成為香港高質量發展的同舟人，推動產業與資本良性互動，服務香港經濟建設；三是成為財資行業發

展的代言人，積極建言獻策，推動香港國際財資中心樞紐建設。

香港中國企業協會副會長、中企協會財資委主任委員蔣奇亦強調，面對複雜多變的國際環境，在港中資財資中心正面臨技術升級、人才儲備、合規管理與全球化運營等多重挑戰。中企協會財資委的成立，正是順應時代所需、行業所盼，旨在凝聚共識、匯聚合力，推動財資行業高質量發展。他又指，中企協會財資委將以「共同交流、共享信息、共性分析、共謀發展」為使命，搭建對話平臺、促進資源配置、破解行業難題、維護業界權益。未來，財資委將與政府、金融機構及專業組織深化合作，推動產融結合，助力中企出海，也為香港金融市場注入新動能。

## 黃偉綸：攜手中企融入國家發展大局

同場的財政司副司長黃偉綸致辭時提到，近期市場動盪，但香港金融體系依然穩健，市場

交投有序，顯示出香港金融市場的強大韌性和生命力，香港將從全面融入國家發展大局、深化區域經貿合作、推動科技創新等方面着力，積極應對外部挑戰，持續鞏固國際金融中心地位。他強調，中資企業是推動香港經濟發展的中堅力量，在國家「雙循環」新發展格局和「一帶一路」

倡議下，香港作為「內聯外通」的樞紐，正迎來前所未有的發展機遇。特區政府也會與中資企業攜手合作，更好地發揮香港「內聯外通」的作用，支持香港更好融入國家發展大局。

中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華、中央政



## 香港中國企業協會財資中心委員會成立儀式

2025.4.8



●中企協會財資委成立儀式昨日舉行，主禮嘉賓合影。 記者黃艾力 攝

府駐港聯絡辦經濟部副部長郭韶偉、特區政府投資推廣署助理署長劉智元、港交所首席中國經濟學家巴曙松，以及立法會議員嚴剛、譚岳衡等主禮嘉賓出席了儀式。活動吸引逾300位來自政界、商界、學界及專業行業協會的代表到場見證。

特區政府引進重點企業辦公室昨日舉行重點企業簽約儀式，第四批重點企業夥伴將落戶香港，共18間企業涉及人工智能與數據科學、生命健康科技、先進製造與新能源科技等行業。特區政府財政司司長陳茂波在簽約儀式致辭時表示，是次引進的企業，不少都將在香港設立研發中心或擴展業務，設立全球或地區總部，連同早前引進的66間重點企業，它們在未來將為香港帶來500億港元的投資，創造2萬個職位。有進駐企業表示，得悉特區政府不會跟隨內地對美國進口產品採取相同關稅政策，認為香港自由港的地位對穩定公司的全球供應鏈具有顯著優勢，成為它們進駐香港的一大吸引力。

●香港文匯報記者 黎梓田



●陳茂波致辭。 香港文匯報記者曾興偉 攝

陳茂波指，第四批重點企業涉及人工智能、生命健康科學、金融科技、新材料、先進製造等領域。他留意到相關企業計劃在港設立全球或地區總部及研發中心，強調非常重視相關企業對香港的信心和承諾，並支持本港成為國際創新中心的願景，除金融、貿易和航運外，技術和創新亦將成為推動未來經濟發展、創造優質就業機會的另一個重要引擎。

是次簽約的18間企業，包括螞蟻數字科技香港子公司、Certified Kernel Tech (CertiK)、百度智能駕駛、理想汽車、應脈醫療科技（上海）有限公司等。其中兩間企業來自美國，一間來自新加坡；其餘均為內地公司，另有一間企業選擇不公開名稱。

應脈醫療科技總裁邊英男向香港文匯報記者表示，在中美貿易以及關稅波動的背景下，香港穩定的政策環境對穩定公司的全球供應鏈具有顯著

優勢。

邊英男指，選擇進軍香港是基於多方面的考量。首先，香港在當前的時間節點對公司具有特殊意義。特別是香港的政策環境，尤其是在中美貿易以及關稅波動的背景下，給公司這類國際化研發與製造企業帶來了巨大挑戰。然而，近日公司獲悉香港特區政府不會跟隨內地對美國進口產品採取相同關稅政策，這對穩定公司的全球供應鏈具有顯著優勢。

## 港自由港優勢利進出口原材料

他又指，研發階段需使用高品質原材料，同時公司也在全球採購，以確保供應鏈穩定與安全。醫療器械行業有其特殊性，一旦產品研發定型或原材料選定，若需更換材料，需經過長時間的生物學、物理性能及化學性能評估，周期往往以年計算。每次

原材料更換對公司而言都是巨大挑戰，因此公司希望在研發階段鎖定穩定供應鏈，特別是涉及人體接觸的植入耗材，這一點至關重要。

邊英男認為，作為自由港，香港長期堅持自由貿易的特殊地位，不僅有利於轉口貿易，更在當前全球供應鏈追求穩定的情況下，為公司從美國進口零部件、原材料及生產設備提供了穩定保障。另外，香港擁有優質的研發人才資源，除高校外，產業人員素質也極高。香港的地理位置背靠大灣區內地城市，對於拉動大灣區聯動、引入全球技術、利用大灣區內地城市的生產資源並面向內地及全球市場開發與銷售產品，均具有顯著優勢。

## 毗鄰深圳助與大灣區內地聯動

被問及香港成本是否較高，他強調需計算綜合成

## 第四批重點引進企業名單

企業名稱	申報來源地
螞蟻數字科技香港子公司	內地
智慧互通科技股份有限公司	內地
百度智能駕駛	內地
北京雲迹科技股份有限公司	內地
腦動極光醫療科技有限公司	內地
Certified Kernel Tech (CertiK)	美國
中國移動（香港）創新研究院有限公司	內地
重慶海扶醫療科技股份有限公司	內地
億杉醫療科技有限公司	新加坡
應脈醫療科技（上海）有限公司	美國
EXIO Group Ltd	內地
星路金融控股有限公司	內地
江蘇國富氫能技術裝備股份有限公司	內地
冰鑾香港有限公司	內地
理想汽車	內地
奇富科技	內地
深城交數字科技（香港）有限公司	內地

註：以上並未包括一家選擇不公開名稱的企業。本公司考察了香港工業邨（如將軍澳）的設施租金，其成本與上海場地相差不大。若考慮人力成本，香港並無明顯劣勢。與新加坡相比，香港的地緣優勢顯著，例如從深圳上班後當晚即可抵達香港，而赴新加坡則需更多時間。此外，香港在成本方面也具競爭力，公司在深圳設有生產基地，憑藉粵港澳大灣區聯動，香港在產品研發、生產及市場銷售中均具顯著優勢。

## 企業心聲

### 應脈醫療：美關稅致原材料成本大增 擬來港生產

應脈醫療科技總裁邊英男表示，應脈醫療已於香港科學園設立一個小型研發實驗室，並計劃在香港進一步強化研發中心，推動產學研結合。同時，由於關稅不確定性導致原材料成本大幅上升，影響產品價格競爭力，公司計劃將研發中心以外的關鍵製造環節轉移至香港，提

升本地生產比例，使產品原產地轉為香港。此外，應脈醫療已制定了一個為期五年的招聘計劃，首先從研發人員開始，隨後擴展至製造人員、工程技術人員、質量控制人員及相關法規認證人員。

建設一個芯片研發中心，長遠在香港將投資20億元，未來3年招募約200人。對於美國徵收關稅的影響，她回應指，公司仍在分析對供應鏈採購方面影響，相信對集團未有太大影響，美國亦不是公司的目標市場。

港，不僅能有效帶動本地智慧城市建設、人工智能、大模型等相關產業鏈的上下游經濟發展，還將帶動本地就業、貢獻稅收及相關產業的持續增長，成為推動產業高質量發展的關鍵力量。

進一步加速Web3生態系的成長。公司目標是為虛擬資產合規審計樹立產業標杆，並為相關產業的發展作出貢獻，提升香港的全球競爭力。今年香港公司預計會有雙位數員工，未來3至5年料人數會至少有5倍增長。

年底完成IPO。他表示，智慧互通計劃將高精度AI技術引入香港，重點發展智慧交通領域。他指出，香港的交通規則與內地有所不同，這為技術應用提供了新場景。

●香港文匯報記者 黎梓田、莊程敏



●邊英男



●李冠華



●牛昊天



●Kang Li (右)



●李瀟翔(右)

香港文匯報訊（記者 殷考玲）美國再度發起關稅戰，香港工業總會主席、貿發局電子及家電業諮詢委員會主席莊子雄昨出席活動時表示，香港廠商要擴大「朋友圈」，在與歐美做生意的同時，要擴大東盟及「一帶一路」國家的聯繫。他引述一項調查指出，香港業界目前主要市場以內地為主，佔比為56%，其中44%是出口，有關數字反映業界以內銷為主，把握內循環的機遇。他同時認為業界也要積極升級轉型，多透過貿發局的平台與海外買家接觸。

莊子雄稱，過去多年香港廠商為應對貿易戰在不同地區設立生產線，並且將產品的科技成份提高，對於近期美國對等關稅措施，有部分內地製造的電子產品面對高達79%的關稅，但他認為雖然關稅高但重點在於產品的質素及科技含量，令產品難以被替代。他又指不少廠商已開拓「中國+1」、「中國+N」策略，例如是開拓東盟國家、「一帶一路」沿線國家及非洲等新興市場來分散風險。

## InnoEX春電展吸逾2800展商

由創新科技及工業局和香港貿發局策動的國際創科營商周（BIT Week）本月舉行，其中由兩者主辦的第3屆香港國際創科展（InnoEX）及貿發局主辦的第21屆香港春季電子產品展（春電展）將於本月13至16日舉行，該兩項展會將展示全球創科成果、嶄新電子產品，及解決各種企業痛點的尖端科技方案。香港貿發局副總裁張淑芬昨表示，今年香港國際創科展及香港春季電子產品展吸引來自29個國家及地區的超過2,800家展商參與，非常國際化。

張淑芬稱，當中InnoEX將聚焦低空經濟、人工智能等熱門領域，春電展則會展示打造智慧生活的電子產品。作為國際創科營商周（BIT Week）核心活動，兩個展覽將深化國際創科合作，加快推動香港發展成為國際創新科技中心。

### 理想汽車：以港總部為起點 加速拓展海外業務

理想汽車高級副總裁李冠華指，公司將正式在香港成立海外總部，並以此為起點，加速其海外業務拓展。這一戰略舉措不僅符合國家「走出去」

的戰略規劃，更是公司全球化布局的重要一步。香港作為國際金融中心和科技創新樞紐，將為公司提供得天獨厚的資源和平台。她預計公司會在香港進一步強化研發中心，推動產學研結合。

他相信，智能駕駛業務落戶香港，

將為公司全球化布局提供有力支撐，並進一步強化研發中心，推動產學研結合。

### CertiK：港擁世界級人才助拓虛擬資產審計業務

Web3安全公司CertiK首席安全官Kang Li昨指出，香港擁有世界級的金融和科技人才，與國際保持密切聯繫，近年來特區政府積極推動Web3.0，引進多個虛擬資產政策框架，實施虛擬資產服務提供者（VASP）的授權制度，數碼港等機構也積極為新創企業提供資金和資源，

### 智慧互通：港設總部力拓AI與智慧交通融合

高精度人工智能企業智慧互通（AICT）首席技術官李瀟翔表示，公司已與香港大學及香港城市大學合作共建聯合實驗室，並決定將海外業

務總部及國際研發中心設於香港，旨在結合本地優勢，打造更具競爭力的交通解決方案。公司預計於4月底前提交港交所上市申請表，並力爭在今年年底完成IPO。他表示，智慧互通計劃將高精度AI技術引入香港，重點發展智慧交通領域。他指出，香港的交通規則與內地有所不同，這為技術應用提供了新場景。

●香港文匯報記者 黎梓田、莊程敏